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Οι βιοµηχανίες, οι εταιρίες 3PL, καθώς και όσες εµπορικές εταιρίες διαχειρίζονται µεγάλο ηµερήσιο αριθµό παλετών θα ωφεληθούν 
σηµαντικά από την εγκατάσταση της εναλλακτικής λύσης των αυτοµατοποιηµένων συστηµάτων αποθήκευσης και ανάκτησης 
αποθεµάτων AS/RS (Automatic Storage & Retrieval Systems) αντί της καθιερωµένης χρήσης των συµβατικών λύσεων αποθήκευσης 
τύπου “drive in” µε περονοφόρα οχήµατα. Στις παραγράφους που ακολουθούν γίνεται προσπάθεια αποτύπωσης της πραγµατικής 
σχέσης κόστους – οφέλους ώστε να γίνουν ευκολότερα αντιληπτά τα επιχειρηµατικά και οικονοµικά οφέλη της απόφασης για µια 
τέτοιου είδους επένδυση. 

 

Κτιριακές Υποδοµές 
 

Οι κτιριακές εγκαταστάσεις για Αποθήκες που θα φιλοξενήσουν 
συστήµατα AS/RS, εφόσον αυτές σχεδιάζονται εξ αρχής για αυτόν 
το σκοπό, έχουν συνήθως µεγαλύτερο ύψος από το µέσο όρο των 
συµβατικών Αποθηκευτικών χώρων, αλλά καταλαµβάνουν έως και 
70% λιγότερο εµβαδό. Ένας τέτοιος σχεδιασµός µειώνει έως και 
20% τα λειτουργικά έξοδα για την ψύξη ή τη θέρµανσή τους και 
έως 50% το ετήσιο κόστος συντήρησης της κτιριακής υποδοµής. 
Μια συµβατική κατασκευή µε ωφέλιµο ύψος 13 µέτρα που 
εσωτερικά περιλαµβάνει 5 συστοιχίες ραφιών (blocks) µε τους 
απαραίτητους διαδρόµους για άνετη κίνηση των περονοφόρων θα 
είχε συνολικό όγκο 256.000 κυβικά µέτρα – 50% περισσότερο από 
ένα κτίριο ειδικά σχεδιασµένο και εξοπλισµένο µε συστήµατα 
AS/RS. 
 
Προσωπικό & Υλικοτεχνική Υποδοµή 
 

Για την καθηµερινή εύρυθµη λειτουργία της, µια AS/RS Αποθήκη
απαιτεί σηµαντικά λιγότερο υπαλληλικό προσωπικό αλλά και πολύ 
µικρότερο αριθµό υποστηρικτικού υλικοτεχνικού εξοπλισµού όπως 
παλετοφόρα και περονοφόρα οχήµατα. Ο λόγος για τον οποίο 
συµβαίνει αυτό είναι ιδιαίτερα απλός: οι εργασίες όδευσης του 
υλικού προς το σηµείο διαλογής, η επαλήθευση της ταυτότητάς 
του, η επιλογή των χωροθέσεων και η µεταφόρτωσή του προς 
αποθήκευση συνήθως απαιτούν τρία άτοµα και ένα περονοφόρο 
όχηµα. Οµοίως, για την εκτέλεση της αντίστροφης διαδικασίας 
ανάκτησης του υλικού για την προετοιµασία µιας παραγγελίας 
απαιτούνται ανάλογοι ανθρώπινοι πόροι και υλικοτεχνικός 
εξοπλισµός που θα διαχειριστούν το έντυπο υλικό στο Τµήµα της 
Αποθήκης ή ∆ιακίνησης, θα το ταξινοµήσουν και θα εκδώσουν τις 
εντολές ανάκτησης, στη συνέχεια θα το ανακτήσουν και θα το 
εναποθέσουν στο σηµείο διαλογής. 

 
 
 

Μια σωστά σχεδιασµένη και ολοκληρωµένη λύση AS/RS διαχειρίζεται και ολοκληρώνει όλες αυτές τις λειτουργίες από την παραλαβή 
έως και την παράδοση του υλικού στο σηµείο διαλογής, αυτόµατα χωρίς τη διαµεσολάβηση του ανθρώπινου παράγοντα.  
 
Απρόσκοπτη & Αλάνθαστη Λειτουργία 
 

Τα AS/RS είναι ιδανικά σε οποιοδήποτε περιβάλλον µε υψηλούς ρυθµούς ροής υλικών σε οποιαδήποτε µορφή ή συσκευασία. Για να 
γίνει αυτό ευκολότερα κατανοητό, θα αναφερθούµε εν συντοµία σε ένα αντιπροσωπευτικό παράδειγµα: το εκτυπωτικό κέντρο µιας 
Εφηµερίδας το Σάββατο για την εκτύπωση της Κυριακάτικης έκδοσης:  
Η πρώτη ύλη (χαρτί σε µεγάλα ρολλά) και το τελικό προϊόν (εκτυπωµένες εφηµερίδες σε δέµατα) πρέπει να παραληφθούν, να 
αποθηκευτούν, να µεταφερθούν σε προσωρινές θέσεις ανά τακτά χρονικά διαστήµατα και όλα αυτά µε κινήσεις µεγάλης ακριβείας σε 
προκαθορισµένα χρονικά διαστήµατα.  
 
Η χρήση ενός ροµποτικού µηχανισµού διαχείρισης υλικού αποτελεί ιδανική λύση καθώς εκτελεί τις προκαθορισµένες εργασίες µε 
απόλυτη ακρίβεια χωρίς την παραµικρή πιθανότητα λανθασµένου χειρισµού, εξαλείφοντας την πιθανότητα φθοράς και όλα αυτά 
καταναλώνοντας πολύ λιγότερη ενέργεια από τα συµβατικά µέσα διαχείρισης του υλικού. 
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Ο ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 
Με βάση τα στοιχεία που συλλέγονταν για τρία συνεχόµενα έτη (αρχές 2001 έως και τέλη 2003) κατά τη λειτουργία µιας εγκατάστασης 
AS/RS σε βιοµηχανική µονάδα µπορούµε να εξάγουµε σηµαντικά συµπεράσµατα για το κατά πόσο είναι δικαιολογηµένη η απόφαση 
επένδυσης σε συστήµατα AS/RS για την αυτοµατοποίηση των διαδικασιών αποθήκευσης και ανάκτησης των αποθεµάτων σε µια 
Αποθήκη. 
 
Η αρχική επένδυση στην ανέγερση του κτιρίου AS/RS µε δύο διαδρόµους για την κίνηση των ροµποτικών S/RMs, µε συνολικές 
διαστάσεις συστήµατος (Μ x Π) 104.400 x 73.000 χιλ. και 10 συστοιχίες ραφιών (blocks) σε ύψος 25 µέτρα ανήλθε στα 5,5 
εκατοµµύρια ευρώ, 1 εκατοµµύριο ευρώ περισσότερο από το κόστος ανέγερσης ενός συµβατικού κτιρίου Αποθήκης µε σταθερά ράφια 
drive in. Αυτό είναι και το ποσό που θα προσπαθήσουµε να δικαιολογήσουµε στις παρακάτω παραγράφους. 
 

 Μια συµβατική εγκατάσταση έχει κάποιο ετήσιο κόστος λειτουργίας και 
συντήρησης, το οποίο µπορεί εύκολα να υπολογιστεί κατά προσέγγιση 
και συνήθως περιλαµβάνει µισθούς εργαζοµένων, έξοδα συντήρησης της 
κτιριακής υλικοτεχνικής υποδοµής καθώς και των περονοφόρων 
οχηµάτων, έξοδα για την αποκατάσταση των ζηµιών σε πάγιο εξοπλισµό 
και εµπορεύµατα και τέλος καθηµερινές λειτουργικές δαπάνες, όπως π.χ.
ηλεκτρικό ρεύµα. Η εγκατάσταση AS/RS αντίθετα, αν και πιο ακριβή, 
κατά την υλοποίησή της παρέχει σηµαντικά οικονοµικά οφέλη τα οποία 
µεταφράζονται σε σοβαρά περιθώρια εξοικονόµησης πόρων. 
 

Τα οφέλη που προκύπτουν για την εν λόγω εγκατάσταση αναλύονται ως 
εξής:  

• Περιορισµός του προσωπικού κατά 16 άτοµα.  
Με µέσο όρο ετήσιων Μικτών Αποδοχών ανά άτοµο: 21.000 €   
προκύπτει συνολικό όφελος: 336.000 €/έτος  

• Περιορισµός της δαπάνης για αντικατάσταση των αποθεµάτων
µε ζηµιές και φθορές κατά 100.000 €/έτος. 

• Περιορισµός της δαπάνης για αποκατάσταση των ζηµιών στην 
κτιριακή υποδοµή (µεταλλικά ράφια) κατά 30.000 €/έτος. 

• Περιορισµός του ετήσιου κόστους συντήρησης της συνολικής 
κτιριακής υποδοµής εξαιτίας του µικρότερου µεγέθους αυτής
κατά 15.000 €/έτος. 

• Μείωση εξόδων από το κόστος συντήρησης των περονοφόρων 
κατά 14.000 €/έτος. 

• Μείωση εξόδων από τον περιορισµό της κατανάλωσης 
ενέργειας κατά 50.000 €/έτος. 

 

Από την άθροιση των παραπάνω αξιών προκύπτει ότι το ετήσιο συνολικό 
ποσό που εξοικονοµείται ανέρχεται στα 545.000 €. Εάν από αυτό το 
ποσό αφαιρέσουµε το συνολικό ετήσιο κόστος συντήρησης και 
λειτουργίας του εν λόγω AS/RS κτιρίου, το οποίο υπολογίζεται στα 
110.000 €, προκύπτει ένα όφελος της τάξης των 425.000 € για το πρώτο 
έτος λειτουργίας της νέας εγκατάστασης. 

 
Στη συνέχεια εφαρµόζοντας τη µέθοδο των προεξοφληµένων ροών (Discounted Cash Flow) υπολογίζεται ότι σε 20 έτη η επένδυση θα 
έχει αποφέρει εξοικονόµηση κόστους 5.5 εκατοµµύρια ευρώ έναντι της συµβατικής λύσης σε σταθερές τιµές (56.6% ROI). 
 
Σηµείωση: Για τον ως άνω υπολογισµό ελήφθη ως προεξοφλητικό επιτόκιο η απόδοση στη λήξη (yield to maturity) των οµολόγων του 
Ελληνικού ∆ηµοσίου 20ετούς υπολειπόµενης διάρκειας, όπως αυτή διαµορφώθηκε τον Νοέµβριο του 2006 (4%). 
 
Καθώς οι περισσότερες ανά τον κόσµο παραγωγικές µονάδες µε βάση τις σύγχρονες αντιλήψεις περί κερδοφορίας ωθούνται προς τα 
µοντέλα High turn / Low inventory, απαιτείται µεταξύ άλλων ο επανασχεδιασµός των παραγωγικών τους διεργασιών ώστε ο αριθµός 
των παραγόµενων προϊόντων να συνδέεται στενά µε τη ζήτηση. Ένας ακόµη παράγοντας επιτυχίας των AS/RS εγκαταστάσεων 
σχετίζεται µε το γεγονός ότι η ίδια η εγκατάσταση αποτελεί έναν από τους θεµέλιους λίθους της PULL vs PUSH στρατηγικής που 
συντελεί στην αποφυγή της αποθήκευσης µεγάλων ποσοτήτων αποθεµάτων.  
 
Ποτέ άλλοτε στην πρόσφατη ιστορία δεν έχουν συνυπολογιστεί τόσοι πολλοί παράγοντες (έλλειψη προσωπικού σε περιόδους αιχµής, 
το συνεχώς αυξανόµενο κόστος της γης και της συντήρησης των κτιριακών υποδοµών, οι τόσο διαφοροποιηµένες απαιτήσεις της 
αγοράς, οι πολυπληθείς οµάδες των καταναλωτών και οι απαιτητικοί κύκλοι αναπαραγγελιών), ώστε να καταστήσουν εφαρµόσιµες και 
παράλληλα οικονοµικά συµφέρουσες επενδύσεις αυτού του µεγέθους σε συστήµατα AS/RS. Στις αποθήκες και στα κέντρα διακίνησης 
που λειτουργούν µε έντονους ρυθµούς και διακινούν µεγάλο όγκο φορτίου, οι λύσεις AS/RS αποτελούν το καλύτερο εργαλείο για τη 
σωστή διαχείριση της παραγωγικότητας και της διατήρησης της ποιότητας εξυπηρέτησης των πελατών σε υψηλά επίπεδα. 
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